

中共陕西中医药大学委员会文件

陕中医党〔2023〕37号

关于印发《认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神进一步提升“三个能力”推动主题教育走深走实实施方案》的通知

各院（系）级单位党组织，党群各部门：

各单位：

现将《认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神进一步提升“三个能力”推动主题教育走深走实实施方案》印发你们，请认真学习，并抓好贯彻落实。

主题教育领导小组（代章）

2023年6月12日

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 进一步提升“三个能力”推动主题教育 走深走实实施方案

5月17日，习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作报告时发表了重要讲话，深刻阐述了以学增智的具体内涵，对深入扎实开展主题教育，进一步提升党员、干部政治能力、思维能力、实践能力（以下简称“三个能力”）提出明确要求。为认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟以学增智重要要求，切实提升党员、干部“三个能力”，推动学校主题教育走深走实，制定本方案。

一、总体要求

(一)深刻领会重大意义。习近平总书记的重要讲话，深刻指出了主题教育的努力方向，深刻阐述了以学增智的丰富内涵，鲜明提出了党员、干部在主题教育中进一步提升政治能力、思维能力、实践能力的任务要求，为进一步开展好主题教育提供了根本遵循。

(二)准确把握以学增智目标要求。开展好主题教育，一个重要方面就是以学增智。以学增智就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。就是要通过学习党的创新能力提升政治能力、思维能力、实践能力，通过学习提高理论素养，提高研究问题、解决问题的能力，提高为师生服务、推动本单位发展的本领。

二、总体安排

各院（系）级党组织要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务，按照《中共陕西中医药大学委员会关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》（陕中医党〔2023〕27号）总体安排，把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面提升“三个能力”贯穿于理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等全过程。

（一）在全面系统学习中提升政治能力

政治能力是党员、干部最重要的履职能力，提升政治能力最根本的在于提高理论素养。

1. 要坚持全面系统，做到入脑入心。各院（系）级单位党组织要在前期读书班集中学习的基础上，组织引导党员、干部通读精读《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等8种学习资料，深入学习习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示。校院两级党委（总支）理论学习中心组要在6月底前专题开展一次党委（总支）理论学习中心组学习会，深入学习习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神；学习领会习近平总书记关于树立和践行正确政绩观、推动高质量发展的重要论述；学习浙江“千万工程”经验案例。全体处级干部要充分用好干部培训网络学院、远程教育平台、学习强国陕西平台等网络学习渠道。全体党员、干部要结合工作实际和职责任务，深入学习习近平总书记关于高等教育和中医药事

业发展的重要论述，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和文章。要进一步增强学习的全面性、系统性和针对性，确实做到入脑入心。

2. 要坚持学以致用，做到融会贯通。全体领导干部要在学习习近平新时代中国特色社会主义思想中，注重从党和人民的立场、党和国家大局出发想问题、作决策、办事情。要学深悟细党的创新理论的世界观、方法论，善于从本单位、本部门的复杂问题、关键问题中把握事物的规律性、从苗头性问题中发现事物发展的趋势性、从偶然问题中认识事物的必然性。要坚持实践第一的观点，弘扬理论联系实际的优良学风，在学习中紧密结合自身思想和工作实际进行思考，在研讨交流中碰撞思想火花，形成用党的创新理论指导实践的实际举措，自觉把学习成效转化为履职尽责、推动发展的具体行动。要在学习中提高驾驭复杂问题、防范政治风险、为师生办实事的实际能力。“七一”前每名校领导班子成员、院（系）级单位班子成员都要结合学习体会和实际工作到分管领域（部门）或联系院系、所在党支部或联系党支部讲一次专题党课，专题党课要讲对提升政治能力、思维能力、实践能力的理解和体会。6月16日前，校领导党课题目上报省委主题教育第十巡回指导组，院（系）级单位班子成员党课题目报学校主题教育领导小组办公室。

3. 要坚持真信笃行，做到坚定追随。各院（系）级单位党组织要引导党员干部深入学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想关于不忘初心、牢记使命，胸怀“国之大者”，提高政治判

断力、政治领悟力、政治执行力，“三严三实”、忠诚干净担当，为民务实清廉等一系列要求，不断强化政治觉悟和政治担当，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。各级领导干部要坚持从政治上看问题，坚持用党中央精神分析形势、推动工作，站稳政治立场，把准政治方向，驾驭政治局面，防范政治风险，严明政治纪律，保持政治本色，做到真信笃行，始终做政治上的明白人、老实人。6月底前，组织学校领导班子成员开展“沿着总书记的足迹看变化悟思想”研学活动。8月中旬前，组织处级干部开展集中培训。

（二）在研究解决问题中提升思维能力

思维能力是人类认识世界、改造世界能力的最直接体现，提高思维能力要着重提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维和底线思维。

1. 要强化思想武器，提升思维能力。各级领导干部要把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法，作为研究解决问题的“总钥匙”。准确把握包括“六个必须坚持”在内的习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，把精髓要义领会透，把思想方法搞对头，内化于心、外化于行，真正转化为自己的思想武器。要善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度，增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性。要加强研究思考，在研究问题、谋划工作、部署任务和推动落实

中做到遵循规律、突出关键、科学精准、符合实际。

2. 要增强问题意识，深入开展调研。校院两级领导班子成员要把大兴调查研究作为主题教育的重要内容，积极开展战略性调研、对策性调研、前瞻性调研、跟踪性调研和督查式调研等。全体校领导、处级干部要按照《陕西中医药大学领导班子调查研究工作方案》（陕中医党〔2023〕31号），针对分管领域中最突出的难点问题开展调研，真正把情况摸清摸透，形成推动发展的调研成果。全体处级干部要落实好联系班级制度，主动进班级、进宿舍，了解学生思想，解决学生实际困难。

要开展解剖式调研。各院（系）级单位领导班子要围绕本单位在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的成功经验，或者近年来本单位工作中发生的、有较大影响的问题，确定1-2个正面或反面典型案例。对正面典型案例，要总结提炼运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践，推动工作的做法、经验和启示。对反面典型案例，要梳理分析问题的性质、危害、原因、教训等。

要严肃调研作风。认真贯彻“深、实、细、准、效”要求，防止“大而空”“小而碎”，切实摸清实情、拿出真招，开展有深度、有价值、有实效的调研。要坚决纠正求量不求质，重形式、走过场，把时间、精力放在调研报告起草上，不重视成果转化运用等问题。要按照《关于转发<关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防止和纠正调查研究不良倾向的通知>的通知》（陕中医党办〔2023〕3号）要求，在调研工作中严明作风建设

要求和廉洁自律规定，严格控制外派调研人数，坚决纠治观光式调研、走马观花式调研、摘抄拼凑式调研。党委校长办公室要加强对全体校领导、处级干部调研工作的统筹和督导。

3. 要注重研以致用，破解发展难题。各级领导干部要牢固树立研以致用理念，通过深入细致的调查研究发现问题、寻求破解之策，注重调研成果的转化运用，建立成果转化运用清单，防止以调研报告代替调研成果，切实以深化调查研究解决发展难题。各院（系）级单位党组织要组织班子成员认真学习运用浙江“千万工程”等经验案例，挖掘形成自己推动本单位发展的思路办法和实际行动。在此基础上，班子成员要结合调研成果交流会，围绕正、反典型案例，把自己摆进去，运用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法进行研讨，深思教训启示，评估工作成效，检视差距不足，研究提出持续推进落实和改进提高的新办法、新举措。同时，要举一反三，研究解决相关问题，推动面上工作整体提升。

校院两级党委（总支）要在7月底前组织一次调研成果交流会，集思广益研究对策措施，形成指导实践、推动工作的思路办法和政策举措。8月底前，党委校长办公室要对调研情况进行一次全面梳理，形成第一批调研成果，在全校范围内推广各单位成熟的经验做法。

（三）在推动事业发展上提升实践能力

1. 要坚持务实作风，树立和践行正确政绩观。各级领导干部要进一步增强树立和践行正确的权力观、政绩观、事业观的思想

自觉、政治自觉、行动自觉。从思想深处解决“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”问题，深刻汲取一些地方脱离实际、违背规律，盲目举债搞建设，热衷搞“政绩工程”的典型案例教训。各院（系）级单位党组织要坚持多做打基础、利长远、出实效、创实绩的事，不搞脱离实际的盲目攀比，不做损害师生利益的“形象工作”“面子工作”，把为师生办实事作为最重要的政绩，完整、准确、全面贯彻新发展理念。

各单位、各部门要开展“政绩工程”、统计造假问题专项整治，看是否存在拍脑袋决策、搞“一言堂”，组织活动整大场面、铺大摊子，不计成本搞“形象工程”、“面子工程”；是否存在盲目蛮干、不按规律办事，只顾眼前、不顾长远，造成经济损失和工作失误；是否存在新官不理旧账，盲目蛮干以及“换赛道”“留痕迹”等问题；看是否存在好大喜功、寅吃卯粮，搞“数字政绩”“虚假政绩”。校院两级党委（总支）要把树立和践行正确政绩观作为专题民主生活会和专题组织生活会对照检查的重要内容。

2. 要坚持问题导向，动真碰硬抓实检视整改。各院（系）级单位党组织要把检视整改作为确保主题教育取得成效的关键所在，发扬自我革命精神，把问题整改整治贯穿始终。要按照《关于抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育整改整治工作的通知》（陕中医党办〔2023〕4号）要求，系统梳理调查研究发现的问题、推动发展遇到的问题、师生反映强烈的问题，以及巡视反馈、审计监督发现的问题，动态更新问题清单。要按

时上报问题清单和整治方案，针对平时最担心、最放心不下、反映最强烈的问题，要细化具体举措，逐项制定整改措施。要动真碰硬、狠抓专项整治，实行台账式管理、项目化推进，完成一个、销号一个，确保条条整改、件件落实。7月底前，主题教育督导检查组要采取重点抽查、现场查看、随机走访等方式了解检视整改情况、发现问题不足，督促及时纠正、妥善整改。

3. 要提升实践能力，立足岗位推动事业发展。各级领导干部要发扬理论联系实际的优良学风，全面把握新时代中国特色社会主义思想一系列新理念新思想新战略的实践要求，及时填知识空白、补素质短板、强能力弱项，切实增强推动高质量发展、服务师生、防范化解风险本领。要打破思维定势，转变思想观念，增强担当和斗争精神，着力增强防风险、迎挑战、抗打压能力，和防范化解危险的意识和本领，主动研判风险隐患，做足预案，下好先手棋，打好主动仗。各院（系）级单位党组织要把推动发展、为师生办实事作为主题教育的重要着力点和重要内容，以推动高质量发展、提高师生获得感、幸福感作为检验主题教育成果的重要指标。要把主题教育同2023年度重点工作、“一攻坚两提升”活动等紧密结合起来。要全面推进“大思政课”建设，开好建好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程，系统推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。要全面落实意识形态工作责任制，做到线上监看和线下管控相结合，坚决防止涉意识形态和政治安全事件发生。要扎实做好“三全育人”工作，下大力做好毕业生就业工作，要

用好“回音壁”“校长信箱”等途径，收集和解决好学生实际困难。

三、工作要求

各院（系）级单位党组织要扛起主体责任，有力有序推进，注重统筹协调，推动主题教育深入扎实开展。党组织主要负责同志要认真履行第一责任人职责，对重点措施、重要任务要亲自过问、亲自指导。全体处级干部要发挥示范带动作用，带头深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，既要当好主题教育的组织者、推动者，又要当好主题教育的实践者、受教育者。各单位在上半年工作总结中对本单位主题教育情况做出阶段性总结。主题教育领导小组办公室宣传材料组要挖掘、总结主题教育开展过程中的典型经验，编辑工作简报，积极做好先进典型的宣传报道。综合组要采取“四不两直”的方式常态化督导各院（系）级单位党组织开展理论学习、调查研究、检视整改等情况，确保主题教育不走行、不变样。校院两级领导班子和党员干部开展检视整改，要对照提升政治能力、思维能力和实践能力的具体要求，查摆差距不足、进行党性分析、抓好整改落实。要力戒形式主义、官僚主义，防止主题教育与中心工作“两张皮”，严防各种“低级红”“高级黑”。

抄送：各校领导。

陕西中医药大学党委办公室

2023年6月13日印发